
2022-2023 学年九上数学期末模拟试卷
请考生注意：

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5 毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。

一、选择题(每小题 3 分,共 30 分)

1．若两个相似三角形的相似比是 1：2，则它们的面积比等于（　　）

A．1： 2 B．1：2 C．1：3 D．1：4

2．若抛物线 y＝x2+bx+c 与 x 轴只有一个公共点，且过点 A（m，n），B（m+8，n），则 n＝（　　）

A．0 B．3 C．16 D．9

3．某公司 2017 年的营业额是100万元，2019 年的营业额为121万元，设该公司年营业额的平均增长率为 x ,根据题意

可列方程为(   )

A．  2100 1 121x  B．  2100 1 121x 

C．  2121 1 100x  D．  2121 1 100x 

4．小张同学制作了四张材质和外观完全一样的书签，每个书签上写着一本书的名称或一个作者姓名，分别是：《西游

记》、施耐庵、《安徒生童话》、安徒生，从这四张书签中随机抽取两张，则抽到的书签正好是相对应的书名和作者姓名

的概率是(   )

A．
1
2

B．
1
3

C．
1
4

D．
1
6

5．从 1 到 9 这 9 个自然数中任取一个，是偶数的概率是（　　）

A．
2
9

B．
4
9

C．
5
9

D．
2
3

6．某班的同学想测量一教楼 AB 的高度．如图，大楼前有一段斜坡 ，已知 的长为 16 米，它的坡度

．在离 点 45 米的 处，测得一教楼顶端 的仰角为 ，则一教楼 的高度约（    ）米（结果精确到

0.1 米）（参考数据： ， ， ， ）

A．44.1    B．39.8    C．36.1    D．25.9

7．如图是半径为 2 的⊙O 的内接正六边形 ABCDEF，则圆心 O 到边 AB 的距离是（　　）



A．2 B．1 C． 3 D．
3

2

8．如图，⊙O 的圆周角∠A =40°，则∠OBC 的度数为（    ）

A．80° B．50° C．40° D．30°

9．近年来，移动支付已成为主要支付方式之一．为了解某校 800 名学生上个月 A，B 两种移动支付方式的使用情况，

从全校学生中随机抽取了 100 人，发现样本中 A，B 两种支付方式都不使用的有 5 人，样本中仅使用 A 和仅使用 B 的

学生的支付金额分布情况如下：

下面有四个推断：

①从全校学生中随机抽取 1 人，该学生上个月仅使用 A 支付的概率为 0.3；

②从全校学生中随机抽取 1 人，该学生上个月 A，B 两种支付方式都使用的概率为 0.45；

③估计全校仅使用 B 支付的学生人数为 200 人；

④这 100 名学生中，上个月仅使用 A 和仅使用 B 支付的学生支付金额的中位数为 800 元．

其中合理推断的序号是（      ）

A．①② B．①③ C．①④ D．②③

10．下列图形中，绕某个点旋转 72 度后能与自身重合的是（　　）

A． B．



C． D．

二、填空题(每小题 3 分,共 24 分)

11．如图，抛物线 y＝ax2与直线 y＝bx+c 的两个交点坐标分别为 A(﹣2，4)，B(1，1)，则不等式 ax2＜bx+c 的解集是

______.

12．古希腊时期，人们认为最美人体的肚脐至脚底的长度与身高长度之比是
5 1
2


（
5 1
2


 0.618，称之为黄金分

割比例），著名的“断臂维纳斯”便是如此，若某位女性身高为 165cm，肚脐到头顶高度为 65cm，则其应穿鞋跟为_____cm

的高跟鞋才能使人体近似满足黄金分割比例．（精确到 1cm）

13．如图，AB 为⊙O 的直径，点 P 为 AB 延长线上的一点，过点 P 作⊙O 的切线 PE，切点为 M，过 A、B 两点分别

作 PE 的垂线 AC、BD，垂足分别为 C、D，连接 AM，则下列结论正确的是___________.(写出所有正确结论的序号)

①AM 平分∠CAB；

②AM2＝AC•AB；

③若 AB＝4，∠APE＝30°，则 ¼BM 的长为
3

；

④若 AC＝3，BD＝1，则有 CM＝DM＝ 3 .

14．如图，将一个顶角为 30°角的等腰△ABC 绕点 A 顺时针旋转一个角度 α（0＜α＜180°）得到△AB'C′，使得点 B′、

A、C 在同一条直线上，则 α 等于_____°．



15．如图，国庆节期间，小明一家自驾到某景区 C 游玩，到达 A 地后，导航显示车辆应沿北偏西 60°方向行驶 8 千米

至 B 地，再沿北偏东 45°方向行驶一段距离到达景区 C，小明发现景区 C 恰好在 A 地的正北方向，则 B，C 两地的距

离为_____．

16．如图，点 A、B、C 是⊙O 上的点，且∠ACB＝40°，阴影部分的面积为 2π，则此扇形的半径为______．

17．某一时刻，测得一根高 1.5m 的竹竿在阳光下的影长为 2.5m．同时测得旗杆在阳光下的影长为 30m，则旗杆的高为

__________m．

18．在直角坐标平面内有一点 A(3，4)，点 A 与原点 O 的连线与 x 轴的正半轴夹角为 α，那么角 α 的余弦值是

_____．

三、解答题(共 66 分)

19．（10 分）超速行驶被称为“马路第一杀手”，为了让驾驶员自觉遵守交通规则，市公路检测中在一事故多发地段安

装了一个测速仪器，如图所示，已知检测点 A 设在距离公路 BC20 米处，∠B＝45°，∠C＝30°，现测得一辆汽车从 B

处行驶到 C 处所用时间为 2.7 秒．

（1）求 B，C 之间的距离（结果保留根号）；

（2）如果此地限速为 80km/h，那么这辆汽车是否超速？请说明理由．（参考数据： 3  1.7， 2 ≈1.4）

20．（6 分）如图，AB 是⊙O 的直径，OD 垂直弦 AC 于点 E，且交⊙O 于点 D，F 是 BA 延长线上一点，若∠CDB=∠BFD．



（1）求证：FD∥AC；

（2）试判断 FD 与⊙O 的位置关系，并简要说明理由；

（3）若 AB=10，AC=8，求 DF 的长．

21．（6 分）如图,抛物线  2 3 0
2

y ax x c a    与 x 轴交于 A、B 两点,与 y 轴交于点 C，抛物线的对称轴交 x 轴于点

D，已知点 A 的坐标为(-1,0),点 C 的坐标为(0,2)．

(1)求抛物线的解析式；

(2)在抛物线的对称轴上是否存在点 P，使△PCD 是以 CD 为腰的等腰三角形？如果存在，请直接写出点 P 的坐标；如

果不存在,请说明理由．

22．（8 分）今年，我市某中学响应“足球进校园”的号召，开设了“足球大课间”活动.现需要购进 100 个某品牌的足球供

学生使用.经调查，该品牌足球 2015 年单价为 200 元，2017 年单价为 162 元.

（1）求 2015 年到 2017 年该品牌足球单价平均每年降低的百分率；

（2）选购期间发现该品牌足球在两个文体用品商店有不同的促销方案：

试问去哪个商场购买足球更优惠？

23．（8 分）中学生骑电动车上学的现象越来越受到社会的关注．为此某媒体记者小李随机调查了城区若干名中学生家

长对这种现象的态度（态度分为：A：无所谓；B：反对；C：赞成）并将调查结果绘制成图①和图②



的统计图（不完整）请根据图中提供的信息，解答下列问题：

（1）此次抽样调查中．共调查了______名中学生家长；

（2）将图形①、②补充完整；

（3）根据抽样调查结果．请你估计我市城区 80000 名中学生家长中有多少名家长持反对态度？

24．（8 分）如今网上购物已经成为一种时尚，某网店“双十一”全天交易额逐年增长，2015 年交易额为 50 万元，2017

年交易额为 72 万元．

（1）求 2015 年至 2017 年“双十一”交易额的年平均增长率；

（2）如果按（1）中的增长率，到 2018 年“双十一”交易额是否能达到 100 万元？请说明理由．

25．（10 分）如图，为了测得旗杆 AB 的高度，小明在 D 处用高为 1m 的测角仪 CD，测得旗杆顶点 A 的仰角为 45°，再

向旗杆方向前进 10m，又测得旗杆顶点 A 的仰角为 60°，求旗杆 AB 的高度．

26．（10 分）关于 x 的方程
2 ( 2) 0

4
mmx m x    有两个不相等的实数根.

（1）求 m 的取值范围；

（2）是否存在实数 m，使方程的两个实数根的倒数和等于 0？若存在，求出 m 的值；若不存在，请说明理由．

参考答案



一、选择题(每小题 3 分,共 30 分)

1、D

【分析】根据相似三角形面积的比等于相似比的平方解答即可．

【详解】解：∵两个相似三角形的相似比是 1：2，

∴这两个三角形们的面积比为 1：4，

故选：D．

【点睛】

此题考查相似三角形的性质，掌握相似三角形面积的比等于相似比的平方是解决此题的关键．

2、C

【分析】根据点 A、B 的坐标易求该抛物线的对称轴是 x＝m+1．故设抛物线解析式为 y＝（x+m+1）2，直接将 A（m，

n）代入，通过解方程来求 n 的值．

【详解】∵抛物线 y＝x2+bx+c 过点 A（m，n），B（m+8，n），

∴对称轴是 x＝
8

2
m m 

＝m+1．

又∵抛物线 y＝x2+bx+c 与 x 轴只有一个交点，

∴设抛物线解析式为 y＝（x﹣m﹣1）2，

把 A（m，n）代入，得

n＝（m﹣m+1）2＝2，即 n＝2．

故选：C．

【点睛】

本题考查了抛物线与 x 轴的交点．解答该题的技巧性在于找到抛物线的顶点坐标，根据顶点坐标设抛物线的解析式．

3、A

【分析】根据题意 2017 年的营业额是 100 万元，设该公司年营业额的平均增长率为 x , 则 2018 年的营业额是 100(1+x)

万元，2019 年的营业额是 100(1+x) ²万元，然后根据 2019 年的营业额列方程即可.

【详解】解：设年平均增长率为 x ,

则 2018 的产值为:  1 00 1 x  ,

2019 的产值为:  21 00 1 x ．

那么可得方程:  21 00 1 121x  ．

故选: A．

【点睛】

本题考查的是一元二次方程的增长率问题的应用.



4、D

【解析】根据题意先画出树状图得出所有等情况数和到的书签正好是相对应的书名和作者姓名的情况数，再根据概率

公式即可得出答案．

【详解】解：根据题意画图如下：

共有 12 种等情况数，抽到的书签正好是相对应的书名和作者姓名的有 2 种情况，

则抽到的书签正好是相对应的书名和作者姓名的概率是
2

12
＝

1
6
；

故选 D．

【点睛】

此题考查的是用列表法或树状图法求概率．列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，适合于两步完成的事件；

树状图法适合两步或两步以上完成的事件；解题时要注意此题是放回实验还是不放回实验．用到的知识点为：概率＝

所求情况数与总情况数之比．

5、B

【解析】∵在 1 到 9 这 9 个自然数中，偶数共有 4 个，

∴从这 9 个自然数中任取一个，是偶数的概率为：
4
9

.

故选 B.

6、C

【解析】延长 AB 交直线 DC 于点 F，在 Rt△BCF 中利用坡度的定义求得 CF 的长，则 DF 即可求得，然后在直角△ADF

中利用三角函数求得 AF 的长，进而求得 AB 的长．

【详解】延长 AB 交直线 DC 于点 F．

∵在 Rt△BCF 中， ，



∴设 BF=k，则 CF= k，BC=2k．

又∵BC=16，

∴k=8，

∴BF=8，CF=8 ．

∵DF=DC+CF，

∴DF=45+8 ．

∵在 Rt△ADF 中，tan∠ADF= ，

∴AF=tan37°×（45+8 ）≈44.13（米），

∵AB=AF-BF，

∴AB=44.13-8≈36.1 米．

故选 C．

【点睛】

本题考查了解直角三角形的应用，关键是根据仰角构造直角三角形，利用三角函数求解，注意利用两个直角三角形的

公共边求解是解答此类题型的常用方法．

7、C

【分析】过 O 作 OH⊥AB 于 H，根据正六边形 ABCDEF 的性质得到∠AOB＝
360

6

＝60°，根据等腰三角形的性质得

到∠AOH＝30°，AH＝
1
2

AB＝1，于是得到结论．

【详解】解：过 O 作 OH⊥AB 于 H，

在正六边形 ABCDEF 中，∠AOB＝
360

6

＝60°，

∵OA＝OB，

∴∠AOH＝30°，AH＝
1
2

AB＝1，

∴OH＝ 3 AH＝ 3 ，

故选：C．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/605311300220011314

https://d.book118.com/605311300220011314

